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I.  KONCEPCIA  BOJA  PROTI  DIVÁCKEMU NÁSILIU NA  ROKY  2012 - 2015
1. ÚVOD
Divácke násilie je negatívnym fenoménom, ktorý znamená významné narušenie verejného poriadku a výrazne vplýva na celú spoločnosť. Je potrebné zdôrazniť význam (vplyv) diváckeho násilia na celospoločenské (národné) aj medzinárodné vzťahy, vážne presahujúci pojem „verejná mienka“.
Na jednej strane divácke násilie je mnohokrát vnímané len ako fyzická ujma na zdraví osoby. Na druhej strane si musíme uvedomiť, že je spojené aj s poškodzovaním majetku. K ujme na zdraví a poškodzovaniu majetku nedochádza len na športoviskách, ale aj mimo nich. Z doterajších praktických poznatkov miesta mimo športoviská môžeme uviesť a to napríklad reštauračné zariadenia a parkoviská v okolí športovísk, a pod. V tejto súvislosti je potrebné spomenúť presuny fanúšikov za svojím klubom využívajúc hromadnú železničnú dopravu a dopravné prostriedky (autobusy, mikrobusy a osobné motorové vozidlá).    

Agresívne správanie sa fanúšikov môže mať rôzne formy násilia s ohľadom na situáciu a prostredie, kde k nemu dochádza. Najproblémovejšia je skupina radikálnych futbalových fanúšikov tzv. športových chuligánov (z angl. hooligans). 
Úlohou koncepcie boja proti diváckemu násiliu na roky 2012 – 2015 (ďalej len „Koncepcia“) je stanoviť spoločný postup zainteresovaných subjektov na elimináciu protispoločenských aktivít zo strany fanúšikov a športových chuligánov pri športových podujatiach. 
Koncepcia reaguje na požiadavku spoločnosti a nadväzuje na schválenú Koncepciu boja proti extrémizmu na roky 2011 – 2014 vyplývajúcu z čiastkového cieľa č. 2, aktivita č. 1, nástroj 5.  

Agresívne správanie športových chuligánov, ku ktorému dochádza na športoviskách má za posledné roky stúpajúcu tendenciu. Títo športoví chuligáni sa neustále snažia o zvyšovanie svojho agresívneho správania na športových podujatiach. Postoj zo strany zodpovedných organizátorov týchto podujatí,  sa zameriava len na samotný priebeh podujatia a nie na bezpečnostnú stránku. 
S diváckym násilím pri športových podujatiach sú spojené konkrétne formy protiprávneho chovania, ako napríklad rasistické prejavy, poškodzovanie majetku alebo správanie ohrozujúce ostatné osoby na športoviskách alebo mimo nich, vrátane hlavných aktérov (hráčov alebo rozhodcov). 

Okrem už spomínaných negatívnych javov divácke násilie má negatívny vplyv na maloleté osoby (vo veku do 18 rokov), ktoré sú v mnohých prípadoch prítomné na športových podujatiach a taktiež sú členmi skupín, ktoré môžeme označiť ako rizikové. Uvedený stav predstavuje riziko ohrozovania mravnej výchovy mládeže s nepredvídateľnými dôsledkami pre ďalší rozvoj osobnosti dotknutých maloletých osôb. 
Príčin vzniku diváckeho násilia môže byť viacero. Jednou z možných príčin je  prejavovanie agresívneho správania fanúšikov v súvislosti s možnosťou ovplyvniť výsledok športového diania. Druhou príčinou, ktorá výrazne môže ovplyvňovať agresívne správanie je konanie pod vplyvom alkoholu. Treťou príčinou je anonymita fanúšikov. Nemenej dôležitou príčinou je prostredie na štadiónoch. V tomto prípade ide o charakteristiku zariadenia (napríklad blízkosť ihriska, úroveň hluku, usporiadanie sedadiel, povesť štadióna, teplota, umiestnenie štadióna) a charakteristiku udalostí (napríklad demografické zloženie fanúšikov, význam udalosti, kvalita výkonov, prístup k alkoholu, vytváranie zhlukov fanúšikov, správanie športovcov, dĺžka trvania).    

V Slovenskej republike (ďalej len „SR“) je divácke násilie spájané v prevažnej miere s futbalovými zápasmi. Športové odvetvia, kde postupne preniká tento fenomén sú - ľadový hokej, hádzaná, basketbal a volejbal. K diváckemu násiliu môže dôjsť aj pri verejných podujatiach, napr. verejne prístupná autogramiáda alebo (tlačová) beseda športovca, umelca alebo inej osobnosti, verejne prístupný tréning športového družstva, predstavenie nového hráča fanúšikom na štadióne alebo na inom mieste, ale aj hudobný koncert, hudobný/filmový festival, divadelné predstavenie a pod.
V prípade nedostatočnej reakcie systému divácke násilie prináša so sebou vážne ohrozenie jednak autority právneho systému, ako aj autority orgánov verejnej moci podieľajúcich sa na zabezpečovaní verejného poriadku počas športových podujatí. Preto je potrebné v záujme generálnej i individuálnej prevencie na akty diváckeho násilia reagovať primeranými zákonnými opatreniami pružne a razantne.

Koncepcia je dokument dlhodobého charakteru, ktorý stanovuje ciele a špecifikuje ich na konkrétne opatrenia. Cieľom je vytvoriť účinný systém opatrení a aktivít zameraných na ochranu občanov a spoločnosti pred protispoločenským konaním v súvislosti s diváckym násilím v časovom horizonte rokov 2012 – 2015 pri všetkých športových podujatiach.    
2.
PRÁVNE ZÁKLADY KONCEPCIE
Právne predpisy, ktoré tvoria základ v súvislosti so športovými podujatiami sú: 

· Európsky dohovor č. 120/1985 o násilí a neviazanosti divákov počas športových podujatí a najmä na futbalových zápasoch, 

· Medzinárodný dohovor (OSN) proti apartheidu v športe dojednaný v New Yorku 10.12.1985, ktorý má na základe článku 7 odsek 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi, 

· Normatívne právne akty Európskej únie uvedené na portáli Eur-lex v tematickom spise s názvom FUTBAL: http://eur-lex.europa.eu/sk/dossier/dossier_14.htm#1. 

Právne predpisy, ktoré majú odporúčací charakter k organizácii športových podujatí patria:

· Uznesenie Rady Európskej Únie z 3. júna 2010 (2010/C 165/01), ktoré hovorí o medzinárodnej policajnej spolupráci, o opatreniach na predchádzanie násilia a výtržností a ich kontrole v súvislosti s futbalovými zápasmi s medzinárodným rozmerom, na ktorých je zainteresovaný aspoň jeden členský štát, 

· Odporúčanie Rec (1999) 1 o usporiadateľskej službe. 

· Odporúčanie Rec (1999) 2 o odstránení oplotenia na štadiónoch. 

· Odporúčanie Rec (2001) 6 Výboru ministrov členským štátom o predchádzaní rasizmu, xenofóbii a rasovej neznášanlivosti v športe. 

· Odporúčanie Rec (1989) 1 o usmerneniach pre predaj vstupeniek. 

· Odporúčanie Rec (2002) 1 o usmerneniach pre predaj vstupeniek na medzinárodných futbalových zápasoch. 

· Odporúčanie Rec (2003) 1 o úlohe sociálnych a vzdelávacích opatrení pri predchádzaní násiliu v športe a o príručke o predchádzaní násiliu v športe. 

· Odporúčanie Rec (2008) 1 o kontrolnom zozname opatrení, ktoré majú prijať usporiadatelia profesionálnych športových podujatí a orgány verejnej moci. 

· Odporúčanie Rec (2008) 2 o využívaní hosťujúcich usporiadateľov. 

· Odporúčanie Rec (2008) 3 o používaní pyrotechniky na športových podujatiach. 

· Odporúčanie Rec (2009) 1 o využívaní verejných priestranstiev na sledovanie veľkých športových podujatí.

· Odporúčanie Rec (2011) 1 o školení bezpečnostných technikov, pracovníkov dohľadu a usporiadateľov (safety officer, supervisor and safety steward training)

· Biela kniha o športe schválená uznesením Európskeho parlamentu z 8.5.2008 o Bielej knihe o športe (2007/2261(INI) publikované v Úradnom vestníku C 271 E, 12/11/2009 S. 0051 – 0067.
V súvislosti s diváckym násilím je SR viazaná aj ďalšími medzinárodnými zmluvami,  dohovormi v oblasti ľudských práv a základných slobôd, ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom.  
Pri organizovaní športových podujatí organizátor postupuje v zmysle zákona č. 479/2008 Z. z. o organizovaní verejných telovýchovných podujatí, športových podujatí a turistických podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o organizovaní športových podujatí“). 
Zákon o organizovaní športových podujatí sa zaoberá organizovaním verejných telovýchovných podujatí, športových podujatí a turistických podujatí, ktoré sú prístupné verejnosti.

Právne predpisy, ktoré penalizujú protiprávne konanie fanúšikov v súvislosti s konaním športového podujatia:

Zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov (ďalej len „Trestný zákon“) nepozná pojem trestný čin diváckeho násilia. Protiprávne konania osôb a skupín počas športových podujatí sú v prevažnej miere spájané s trestnými činmi, napríklad:

· ublíženia na zdraví podľa § 155 Trestného zákona, 
· extrémizmu podľa § 140a Trestného zákona, 
· všeobecného ohrozenia podľa § 284 a 285 Trestného zákona,

· poškodzovanie a ohrozovanie prevádzky všeobecne prospešného zariadenia podľa § 286 až 288 Trestného zákona, 

· útok na orgán verejnej moci podľa § 321a 322 Trestného zákona, 

· útok na verejného činiteľa podľa § 323 až 325 Trestného zákona, 

· marenie výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 Trestného zákona,  
· násilia proti skupine obyvateľov podľa § 359 Trestného zákona
· výtržníctva podľa § 364 Trestného zákona

· nebezpečnom vyhrážaní podľa § 360 Trestného zákona, 
· poškodzovanie cudzej veci podľa § 245 Trestného zákona, 
Zákon č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „priestupkový zákon“), podľa ktorého sa posudzujú konania ako:   

· priestupok proti verejnému poriadku podľa §§ 47, 48 priestupkového zákona,

· priestupok proti občianskemu spolunažívaniu podľa § 49 priestupkového zákona, 

· priestupok proti majetku podľa § 50 priestupkového zákona.

Zákon o organizovaní športových podujatí, ktorý v ustanovení § 13 Priestupky upravuje podľa tohto zákona a sankcie, ktoré je možné za ne ukladať.

Klasifikácia protiprávneho konania v súvislosti s diváckym násilím z hľadiska presnej špecifikácie skutkovej podstaty je často problémová.  

Ako prax ukázala uložené sankcie a obmedzujúce opatrenia nie sú účinným a efektívnym opatrením voči priestupcovi. Nemajú vplyv na jeho protiprávne konanie, ktorého sa dopúšťa aj v neskoršom období. 
Prehľad všetkých právnych dokumentov, ktoré súvisia s diváckym násilím je uvedený v prílohe č.1.

3. 
CHARAKTERISTIKA diváckeho násilia  
Divácke násilie, alebo násilie divákov na štadiónoch nie je novým fenoménom. Má dlhú tradíciu. Divácke násilie sa netýka len športových podujatí, ale je spojené aj s kultúrnymi podujatiami, ako sú koncerty a iné verejné vystúpenia. 

Spoločným znakom je výskyt negatívnych javov pri veľkých zhromaždeniach osôb, v ktorých sa vytvárajú vynikajúce podmienky pre fenomén označovaný ako davové správanie. (Ladislav Lovaš)
Vznik futbalového chuligánstva ako sociálneho javu je spájané so šesťdesiatymi  a sedemdesiatymi rokmi 20. Storočia. Násilnosti v tomto období začali byť spájané  s futbalom a dostali organizovanú podobu. Boli označované tiež aj ako rowdies. Vyvrcholením futbalového chuligánstva bola v polovici osemdesiatych rokov 20. storočia známa tragédia v Bruseli. Táto udalosť otriasla celým svetom, kde vyvolala potrebu celospoločenskej intervencie, a zároveň sa stala aj predmetom akademického záujmu odborníkov z oblasti sociálnych vied.
)
Radikálnych futbalových fanúšikov tzv. športových chuligánov (z angl. hooligans) môžeme považovať za rizikovú časť súčasnej mládeže. Spoločne s fanúšikmi (označovaní aj ultras), ostatnými fanúšikmi a divákmi vytvárajú špecifickú divácku skupinu (komunitu, kulisu). V tejto súvislosti je možné ešte uviesť, že sa športoví chuligáni na rozdiel od bežných fanúšikov identifikujú viac so svojou skupinou ako s futbalovým klubom.
) 
Skupinové výtržníctvo súvisiace so športom môžeme označiť ako agresívne správanie fanúšikov športových klubov, ktoré nie je bezprostredne vyvolané dianím na ihrisku.1)   
Z doterajších praktických poznatkov medzi najčastejšie formy agresívneho správania (divácka agresia), ku ktorým môže prichádzať pri organizovaní športového podujatia na štadióne alebo v jeho okolí môžeme zaradiť: 

· verbálna agresia – spev, skandovanie, vykrikovanie posmeškov a obscénností, 

· gestikulovanie – výhražné a obscénne gestá, 

· hádzanie predmetov – hádzanie jedla, fliaš, vylomených sedadiel na určité alebo náhodné ciele, hádzanie kameňov a pyrotechnických výrobkov, 
· vytváranie zhlukov (skupín) divákov – cieľom môže byť vylomenie vchodovej brány, 

· poškodzovanie predmetov – poškodzovanie zvukového systému, poškodzovanie majetku športoviska,  poškodzovanie bezpečnostných zábran (oplotenie), 
· fyzická agresia – pľuvanie, kopanie, sácanie, údery päsťou, bodnutie nožom, streľba. 

Divácke násilie alebo divácka agresia (agresívne správanie) je vnímané spoločnosťou prostredníctvom médií v rámci monitorovania športových podujatí ako jestvujúci jav, resp. fenomén novodobej spoločnosti, ktorý ostáva z ich pohľadu neriešený a neustále narastajúci.1)   
4. SÚČASNÝ STAV DIVÁCKEHO NÁSILIA V  SLOVENSKEJ REPUBLIKE
4.1
Divácke násilie  
Divácke násilie sa priamo prelína aj s problematikou extrémizmu (pravicového, ľavicového). Niektorí členovia najrizikovejších futbalových  skupín a divízií sa zúčastňujú protestných demonštrácií a pochodov organizovaných extrémistickými skupinami a hnutiami. Všeobecne ide o osoby, ktoré podporujú alebo sympatizujú s anarchizmom, antisemitizmom, fašizmom, nacionalizmom, nacizmom, radikalizmom, rasizmom, šovinizmom a xenofóbiou. 

Aktivity osôb alebo skupín osôb (tzv. fans) sú často zakrývané s úmyslom podporiť športové podujatie pochodom alebo zhromaždením na verejnosti. Ich podstatou sú dopredu naplánované aktivity páchania rôznej trestnej činnosti (napríklad rasové prejavy, útoky voči iným fanúšikom).
Športoví (futbaloví) chuligáni alebo chuligáni, sa okrem rôznych výtržností a vandalizmu na štadiónoch verejne prezentujú svojimi prejavmi (napríklad rôzne pokriky, transparenty, zástavy), ktoré podporujú skupiny a hnutia potláčajúce základné práva a slobody (trestné činy extrémizmu uvedené v § 140a Trestného zákona). Okrem výtržností a vandalizmu spoločným cieľom športových (futbalových) chuligánov je poškodzovanie majetku (poškodzovanie sedadiel, poškodzovanie bezpečnostných zábran, hádzanie rôznych predmetov, používanie pyrotechniky a pod.) a boj proti bezpečnostným zložkám. 
Športových (futbalových) chuligánov začína časť mladej populácie akceptovať a chápať ako „módnu záležitosť“. Výsledkom je zvyšujúci sa počet členov skupín predstaviteľmi mladšej populácie. Je to reálny stav zloženia skupín pri konaní športových podujatí.  
Prítomnosť bezpečnostných zložiek (usporiadatelia, príslušníci súkromných bezpečnostných služieb) na športoviskách (štadiónoch) nie je vnímaná ako prekážka. Výsledkom sú provokácie športových chuligánov voči iným fanúšikom, usporiadateľom a príslušníkom súkromných bezpečnostných služieb. Zvlášť útok na ozbrojené policajné zložky sa považuje za druh „adrenalínovej aktivity“ (hádzanie kameňov, pyrotechniky, hádzanie fliaš, hádzanie sedadiel a pod.). 
Svoje aktivity najčastejšie prezentujú pri výjazdoch svojich klubov na súperove športoviská (napríklad výjazdy fanúšikov Spartak Trnava, ŠK Slovan Bratislava, MšK Žilina a pod.). Pri výjazdoch za svojim klubom na trase presunu používajú pyrotechniku. Pred reštauračnými zariadeniami napádajú fanúšikov iných klubov a skandujú rôzne pokriky (posmešky a vulgárnosti) na adresu príslušníkov Policajného zboru. 

Voľné priestranstvá – veľké parkoviská a plochy pred nákupnými centrami slúžia ako miesto možných útokov voči fanúšikom iných klubov (napríklad parkovisko pri OC Lidl – Žilina, priestory pred železničnou stanicou v Trnave). 

Pri organizovaných výjazdoch prostredníctvom železničnej dopravy prichádza k poškodzovaniu vlakov (napríklad poškodzovanie sedadiel, pokreslené steny vozňov a pod.) a železničných staníc (napríklad rozbíjanie sklenených výplní okien, dvier a pod.). 
Často je používaná pyrotechnika a hádzanie fliaš z okien vlaku počas jazdy. Sú známe prípady, kedy pri organizovanom výjazde fanúšikov jedného klubu prišlo k útoku fanúšikov iného klubu (napríklad presun fanúšikov ŠK Slovan Bratislava zo železničnej stanice v Trnave, presun fanúšikov Spartaka Trnava zo železničnej stanice v Žiline). Uvedené situácie sa stávajú aj napriek prítomnosti príslušníkov Policajného zboru. Fanúšikovia sa spoliehajú na problém identifikácie osoby, ktorá použila pyrotechniku  (používanie kukly na hlave). 
Faktorom, ktorý výrazne ovplyvňuje správanie sa fanúšikov na športových podujatiach je konzumácia alkoholických nápojov. Ich konzumácia je vo väčšine prípadov ešte pred samotným konaním športového podujatia (napríklad počas presunu v autobusoch a vo vlakoch, pri zastavení sa na parkoviskách a čerpacích staniciach, a pod.). Možnosť identifikovať osobu, resp. osoby pri vstupe na športové podujatie, ktoré javia požitie alkoholických nápojov sa nie vždy usporiadateľom podarí. Stávajú sa prípady, kedy osoba (fanúšik) bola účastníkom protiprávneho konania (napríklad hodenie pyrotechnického výrobku, hodenie sedadla na plochu a pod.) a pri následnej kontrole na prítomnosť alkoholu u tejto osoby je výsledok pozitívny.   
Divácke násilie nie je len problémom pri organizovaní domácich športových podujatí ale aj pri organizovaní medzinárodných športových podujatí. Ide o športové podujatia organizované Úniou európskych futbalových zväzov (UEFA) a Medzinárodnou federáciou futbalových zväzov (FIFA). Pri organizovaní medzinárodných športových podujatí dochádza často k verejným prejavom voči iným národom, národnostiam a rasám, ktoré svojim obsahom podnecujú k hanobeniu a neznášanlivosti.
Skupiny súperiacich fanúšikov sa často stretávajú pri vzájomných utajených stretnutiach – bitkách (tzv. „fight“). Na otvorenom priestranstve (napríklad parkoviská, trávnaté plochy, a pod.) prichádza k priamym súbojom (bitkám, stretom), ale bez použitia zbraní. Tieto bitky sú časovo veľmi krátke, kde podstatou bitiek je prezentácia sily jednej skupiny voči druhej. 

Prax nám ukázala, že miestom, kde najčastejšie prichádza k diváckemu násiliu sú futbalové štadióny. 
Najznámejšie kluby (hooligans, ultras) na Slovensku sú:

· Ultras Slovan Presburg (partnerstvo s chuligánmi futbalového klubu z 1. FC Brno, Unsterblich Austria Viedeň, Ruch Chorzów a podobne),
· Ultras Spartak Trnava (partnerstvo s chuligánmi futbalového klubu z Baník Ostrava, GKS Katowice a podobne),

· Ultras Košice, (partnerstvo s chuligánmi futbalového klubu zo Sparty Praha),

· Wallace Army a Felvidéky Harcosok (partnerstvo s chuligánmi futbalového klubu Ferencváros Budapešť, Újpest, Györ a podobne).
Partnerstvo (spolupráca, spolupôsobenie) skupín so skupinami so zahraničia pozostáva z:
· diváckej podpory pri zápasoch Corgoň ligy a II. fubalovej ligy (vrátane výjazdov na súperove ihriská - športoviská),  

· diváckej podpory pri medzinárodných zápasoch (vrátane výjazdov na súperové ihriská - športoviská),  

· podpory pri vzájomných utajených stretnutiach – bitkách, 

· podpory pri výtržnostiach počas zápasov, 

· finančnej podpory a pod.

 Aktuálne dianie v prostredí diváckeho násilia je možné vidieť v správe Slovenského národného strediska pre ľudské práva (ďalej len „SNSĽP“) uvedené v prílohe č. 3 a v správe Občianskeho združenia (ďalej len „OZ“) Ľudia proti rasizmu uvedené v prílohe č. 4.     

4.2 Divácke násilie na internete

Problematika diváckeho násilia prezentovaná prostredníctvom internetu sa stáva aktuálnejšou témou a jej riešenie naliehavejšou. Novými dostupnými technológiami a stále sa zvyšujúcou  počítačovou gramotnosťou sa stáva internet jednoduchším a dostupnejším pre širokú skupinu osôb (v našom prípade fanúšikov). 

Internet je možným nástrojom na získavanie informácií, prezentáciu a propagandu diváckeho násilia.  Slúži na komunikáciu medzi fanúšikmi. Je zrejmé, že v súčasnosti je internet najefektívnejším prostriedkom umožňujúcim elektronickú komunikáciu jednotlivých skupín. 
Prostredníctvom internetu sú verejne prezentované názory založené na násilnom a nenávistnom základe. 
Internet je  využívaný aj na: 

· organizovanie a koordinácia výjazdov skupín fanúšikov, 

· organizovanie a koordinácia stretnutí - bitiek medzi skupinami fanúšikov, 

· predaj rôznych predmetov (napríklad šálov, zástav, rôznej pyrotechniky, transparentov a pod.),  

· diskusie (rôzne blogy, diskusné fóra, sociálne siete súvisiace s diváckym násilím), 
· prezentácia videí, fotografií (pochody, narúšanie verejného poriadku, páchanie výtržností, organizované bitky a pod.).

Internet je neoddeliteľnou súčasťou tejto subkultúry, kde je to podporené čiastočnou anonymitou.  
4.3 Ostatné športové podujatia s diváckym násilím
Prax ukázala, že fenomén diváckeho násilia prechádza aj na iné športové podujatia. Hlavným dôvodom je, že hlavnými aktérmi sú futbaloví fanúšikovia prítomní pri športových podujatiach. Ďalším z možných dôvodov je snaha vytvoriť atraktívnejšiu divácku kulisu. Ide o tieto športové podujatia: 
· ľadový hokej, 

· volejbal, 
· hádzaná a basketbal.
Fenomén diváckeho násilia na uvedených športových podujatiach nie je až taký vypuklý ako pri futbale. Je potrebné neustále túto oblasť monitorovať a prijímať opatrenia, ktoré by zabránili vzniku diváckeho násilia. 
5. IDENTIFIKÁCIA PROBLÉMOV

Problémy diváckeho násilia je potrebné presne zadefinovať. V prvom rade bude potrebné zadefinovať podstatné problémy, ktoré je možné riešiť ihneď bez zvýšených finančných nákladov na rozpočet SR. Je nutné pristúpiť na riešenie problémov, ktoré sú viazané na zvýšené finančné náklady a z časového hľadiska sú náročnejšie.   

Pri definovaní problémov spojených s diváckym násilím môžeme vychádzať zo spoločných znakov, ktoré už rieši koncepcia boja proti extrémizmu. Spoločnými oblasťami, ktoré charakterizujú riešenie extrémizmu a diváckeho násilia môžeme rozdeliť nasledovne: 
5.1 vzdelávanie,
5.2 právna úprava,
5.3 organizačno-personálne a technické zabezpečenie,
5.4 bezpečnostné hľadisko. 

5.1 Vzdelávanie
Informácie o problematike diváckeho násilia vníma celá spoločnosť nielen prostredníctvom printových médií, rozhlasu a televízií ale v súčasnej dobe už aj/najmä prostredníctvom internetu. Ide o informácie týkajúce sa:

· športových podujatí, kde prišlo k protiprávnym konaniam (napríklad narušenie verejného poriadku, páchanie výtržností) osôb alebo skupinami osôb, 

· nasadzovania síl a prostriedkov Policajného zboru, 

· vykonania služobných zákrokov príslušníkov Policajného zboru,
· spôsobených škôd na majetku a pod.

Prezentované informácie sú vnímané celou spoločnosťou rozdielne. Jedným zo spoločných znakov vzniku diváckeho násilia je nevedomosť a neznalosť dopadov svojho protiprávneho konania osôb, ktoré sú členmi skupín fanúšikov. Ide o osoby vo veku od 14 do 20 rokov. Táto veková skupina patrí k najpočetnejšej a najohrozenejšej. 

Vychádzajúc z týchto zistení bude potrebné pri vzdelávaní zvýšiť informovanosť a vzdelanosť práve tejto vekovej skupiny osôb. Dopady správania týchto osôb výrazne ovplyvňujú celú spoločnosť, ich vlastné rodiny, vývojový rast a zaradenie sa do spoločnosti. 
Slovenská spoločnosť je málo informovaná pri diváckom násilí o skutočných problémoch vzniku, nárastu a prepojenia s trestnými činmi extrémizmu.  
Zástupcovia kompetentných orgánov zaoberajúcich sa diváckym násilím nie sú systematicky a celoživotne vzdelávaní. Nastavením účinných mechanizmov bude možné postupne znížiť a eliminovať divácke násilie. Bude potrebné zvyšovať odborné znalosti zástupcov kompetentných orgánov v oblasti histórie, politológie a sociálneho rozvoja štátu. Pri riešení tejto problematiky všetci zúčastnení mali by byť odborne na požadovanej úrovni, kde musí byť dostatočný priestor na vzdelávanie.

Vzdelávanie musí zahrnúť všetky skupiny:

· pedagógov základných a stredných škôl, 

· sociálnych terénnych pracovníkov (tzv. streetworkerov), 

· žiakov a študentov na základných a stredných školách, 

· zástupcovia klubov (usporiadatelia a pod.), 
· zástupcovia samosprávy a pod.

5.2 Právna úprava


Súčasná platná právna úprava nepozná pojem „trestný čin diváckeho násilia“. Tresty a ochranné opatrenia, ktoré sú právnym následkom spáchaného trestného činu alebo činu inak trestného, alebo priestupku, neodrádzajú fanúšikov športových podujatí od protiprávneho konania. Orgány zaoberajúce sa diváckym násilím nemajú jednotný výklad pri kvalifikovaní skutkových podstát trestných činov, ktorých sa dopúšťajú fanúšikovia na športových podujatiach. 

Osoby, ktoré sa dopustili protiprávnych konaní pri športových podujatiach neboli vždy právoplatne odsúdené. Jedným z možných príčin reálneho stavu môže byť nedostatočná dôkazná hodnota odborných vyjadrení pribratých znalcov. 

Trestné činy XII. hlavy Trestného zákona (§ 140a trestné činy extrémizmu), ktoré sa začali aplikovať v praxi  a súvisia aj s diváckym násilím ukázali, že je potrebné vytvoriť nové znalecké odbory, kde doterajšie odborné vyjadrenia by boli nahradené znaleckými posudkami príslušných znalcov v zmysle Trestného poriadku.


Novelizáciu si žiada zákon o priestupkoch a zákon o športe. Skúsenosti z praxe ukázali, že pri organizovaní športových podujatí (napríklad futbalové zápasy):

· organizátor v nedostatočnom rozsahu zabezpečuje usporiadateľskú službu (§4 ods. 3 zákona o organizovaní športových podujatí), 

· organizátor športového podujatia nedostatočne dbá na dodržiavanie okrem iného „vnášania pyrotechniky a ďalších zakázaných predmetov“ do priestorov športoviska (§7 ods. 2 zákona o organizovaní športových podujatí), 

· majitelia športovísk a ani organizátor športového podujatia nevykonávajú rekonštrukciu, resp. stavebné úpravy tak, aby sa čo možno v maximálnej možnej miere eliminovali bezpečnostné riziká spojené s organizovaním športového podujatia. 



Platný zákon o priestupkoch svojimi sankciami pri spáchaných priestupkoch na úseku verejného poriadku a majetku neodrádza od protiprávneho konania fanúšikov. 
5.3 Organizačno-personálne a technické zabezpečenie
Pre efektívny boj proti diváckemu násiliu je nevyhnutné mať potrebné organizačno-personálne a technické zabezpečenie subjektov. Prioritou je zabezpečenie dôsledného odhaľovania, dokumentovania, objasňovania a vyšetrovania spáchaných trestných činov jednotlivcov aj skupín na úseku diváckeho násilia. 
Personálne je potrebné posilniť útvary, ktoré sa zaoberajú diváckym násilím. Navýšenie počtu príslušníkov Policajného zboru by malo pomôcť účinnejšie pôsobiť na úseku diváckeho násilia. 
Jedným z možných riešení je vytvorenie antikonfliktných tímov (ďalej len „AKT“), ktoré svojou činnosťou aktívne môžu pôsobiť na úseku diváckeho násilia. Opodstatnenosť využívania AKT v praxi je možné vidieť v Českej republike.
) 

Pri organizačnom a personálnom zabezpečení je potrebné riešiť aj otázku technického vybavenia na pracoviskách priamo zodpovedných za úsek diváckeho násilia (kamery, mobilné telefóny, počítačové zostavy a pod.). Nutnosťou je analytická činnosť, čo priamo súvisí s technickým vybavením (vyhodnocovanie a archivácia zabezpečených foto a video materiálov). 

Boj proti diváckemu násiliu nie je len záležitosťou Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, ale aj ďalších štátnych orgánov a bezpečnostných zložiek, vládnych i nevládnych subjektov. 
5.4 Bezpečnostné hľadisko

Z hľadiska bezpečnosti v prvom rade ide o infraštruktúru športovísk (futbalové štadióny), kde sa konajú športové podujatia. Nie všetky športoviská spĺňajú bezpečnostné požiadavky. 

V druhom prípade ide o zvládnutie základnej úlohy organizátorov, ktorí organizujú športové podujatia. Prioritou je zaistenie bezpečnosti všetkých účastníkov športového podujatia takým spôsobom, aby nedošlo k poškodeniu zdravia, poškodeniu majetku a pod. 

Pri organizovaní športového podujatia nie je možné, aby vznikali situácie, kedy príslušník usporiadateľskej služby nie je schopný zasiahnuť proti fanúšikovi, ktorý:

· pácha rôzne výtržnosti (napríklad poškodzuje sedadlá, hádže rôzne predmety na účastníkov športového podujatia, poškodzuje bezpečnostné zábrany a pod.), 

· používa pyrotechnické výrobky a pod. 

Dôležitou skutočnosťou, ktorou sa je potrebné z hľadiska bezpečnosti zaoberať, je otázka prítomnosti uniformovaných zložiek Policajného zboru priamo na športoviskách pri konaní športového podujatia.   

6. 
SPOLUPRÁCA  MEDZI  INŠTITÚCIAMI
6.1 Inštitucionálna časť

Eliminácia a úplné odstránenie diváckeho násilia na športových podujatiach vrátane ich trestno-právneho postihu je záležitosťou viacerých orgánov, organizácií, inštitúcií a bezpečnostných zložiek. Vzájomne sa dopĺňajú a vytvárajú jeden kompletný celok pokrývajúci celú oblasť.


Hlavnými subjektmi, ktoré participujú na boji proti diváckemu násiliu formou preventívnych a represívnych aktivít sú: 
· Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „MV SR“) 
V rámci  SR je boj s diváckym násilím zabezpečovaný centrálne odborom extrémizmu a diváckeho násilia úradu kriminálnej polície prezídia Policajného zboru (ďalej len „odbor extrémizmu“). Odbor extrémizmu zabezpečuje aj medzinárodnú policajnú spoluprácu. Na nižšom stupni na oddeleniach extrémizmu a diváckeho násilia odboru kriminálnej polície krajských riaditeľstiev Policajného zboru (ďalej len „oddelenia extrémizmu“). Okresné riaditeľstvá Policajného zboru participujú v oblasti extrémizmu formou vyšetrovania a na úrovni obvodných oddelení Policajného zboru formou skráteného vyšetrovania a vykonávaním úloh na úseku ochrany verejného poriadku a boja proti trestnej činnosti. 

Odbor extrémizmu metodicky riadi a koordinuje činnosť nižších útvarov Policajného zboru. Plní úlohy v zmysle platných interných aktov riadenia. Pri svojej činnosti aktívne spolupracuje s ostatnými rezortmi, štátnymi a neštátnymi subjektmi (napríklad občianske združenia, športové kluby, bezpečnostní manažéri klubov a pod.). Na medzinárodnej úrovni spolupracuje s ostatnými Policajnými zbormi.
Oddelenia extrémizmu sa podieľajú na priamom výkone služby zameranom proti diváckemu násiliu, vyhodnocujú riziká pri konaní športových podujatí a dohliadajú na ich zákonný priebeh, vyhľadávajú a objasňujú trestné činy spojené s diváckym násilím.  
Odbor poriadkovej polície prezídia Policajného zboru (ďalej len „poriadková polícia“) na centrálnej úrovni zabezpečuje plnenie úloh v súvislosti s činnosťou pri bezpečnostných opatreniach počas športových podujatí. Konkrétne úlohy na úseku diváckeho násilia sú plnené v závislosti vzniknutej situácie pri športovom podujatí. 
· Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „MŠVVaŠ SR“)
Je gestorom zákona o športových podujatiach. (Ostatné úlohy doplniť v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako ministerstvo participuje na boji proti diváckemu násiliu)
· Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky (ďalej len „MS SR“),
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako ministerstvo participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov.
· Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky (ďalej len „MK SR“), 
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako ministerstvo participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov.
· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVaR SR“),
MPSVaR SR ako ústredný orgán štátnej správy riadi a kontroluje Národný inšpektorát práce a zodpovedá za výkon inšpekcie práce. Prostredníctvom inšpekcie práce sa zaisťuje bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci a bezpečnosť technických zariadení. Úlohou inšpekcie práce je nielen kontrola dodržiavania právnych predpisov v jej pôsobnosti a vyvodzovanie zodpovednosti za ich porušovanie, ale aj poskytovanie bezplatného poradenstva zamestnávateľom a zamestnanom.
· Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „MZ SR“),
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako ministerstvo participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov. 
· Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „MO SR“),
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako ministerstvo participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov. 
· Generálna prokuratúra Slovenskej republiky (ďalej len „GP SR“),
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako inštitúcia participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov. 
· Slovenská informačná služba (ďalej len „SIS“),
SIS plní úlohy v oblasti boja proti extrémizmu podľa zákona č. 46/1993 Z. z. o SIS v znení neskorších predpisov. Predmetom spravodajského záujmu SIS sú najmä organizované formy extrémizmu, ktoré smerujú proti demokratickému politickému zriadeniu a ohrozujú bezpečnosť občanov i medzinárodného spoločenstva. 

V tejto súvislosti SIS získava, sústreďuje a vyhodnocuje informácie o extrémistických prejavoch a aktivitách radikálnych skupín tzv. športových fanúšikov, ktoré vychádzajú z rasovej, národnostnej, ideologickej, politickej, sociálnej alebo náboženskej nenávisti alebo nadradenosti. Relevantné zistenia z oblasti boja proti extrémizmu SIS priebežne odstupuje kompetentným príjemcom.
· Slovenské národné stredisko pre ľudské práva (ďalej len „SNSĽP“)
Zabezpečuje priebežný monitoring médií so zameraním na oblasť ľudských práv a príbuzné oblasti. V rámci monitoringu médií zhromažďuje informácie týkajúce sa prejavov extrémizmu, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a iných prejavov nenávisti, nadradenosti a intolerancie, vrátane diváckeho násilia pri športových podujatiach. Zo získaných dát vypracováva štvrťročne správu, na základe kvalitatívnej a kvantitatívnej analýzy. Okrem toho v rámci svojej výchovno-vzdelávacej činnosti pravidelne realizuje podujatia zamerané na prevenciu extrémizmu, prejavov rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a iných prejavov intolerancie.“

· mimovládne organizácie (OZ Nadácia otvorenej spoločnosti a OZ Ľudia proti rasizmu), 
v rámci pripomienkového konania, žiadame doplniť, ako združenie participuje na boji proti diváckemu násiliu s uvedením konkrétnych námetov. 
6.2  Spolupráca


Pre účinný boj proti diváckemu násiliu je dôležitá spolupráca s:

a) orgánmi štátnej správy, čo ma význam predovšetkým vtedy, keď je iný orgán odborne      vybavenejší pri posudzovaní problematiky (posudzovanie reálneho stavu a pod.),
b) orgánmi samosprávy a to v prípadoch prene seného výkonu štátnej správy,

c) vzdelávacími inštitúciami pri poskytovaní dôležitých odborných informácií ako aj spoluprácou pri prevencii kriminality,
d) neštátnymi organizáciami, kde možno využiť ich odborný prínos. Spolupráca by sa mala týkať organizovania a usporiadania odborných i verejných prednášok, diskusií a seminárov, vzdelávacích programov, projektov a pod.,
e) medzinárodnými inštitúciami zaoberajúcimi sa bojom a elimináciou diváckeho násilia.
f) neštátnymi organizáciami, ktoré na centrálnej úrovni koordinujú a riadia neštátne organizácie na regionálnej úrovni (Konfederácia športových zväzov Slovenskej republiky, Slovenský futbalový zväz a pod.). 
Spolupráca je nadväzovaná za účelom získania informácií a preto sa vykonáva výmenou informácií medzi jednotlivými inštitúciami, vzdelávacími aktivitami, preventívnymi a informačnými aktivitami.

7. CIELE KONCEPCIE
Z vyššie identifikovaných problémov je stanovený jeden všeobecný cieľ, ktorým je: 

postupná eliminácia  diváckeho násilia na všetkých úrovniach. 
Na dosiahnutie všeobecného cieľa boli stanovené  nasledovné čiastkové ciele:
1. Zmeny a doplnenia právnych mechanizmov. 

2. Ochrana pred diváckym násilím.

3. Systematické a celoživotné vzdelávanie.
4. Zvyšovanie právneho vedomia a informovania verejnosti.
5. Implementácia záväzkov vyplývajúcich z medzinárodných dohovorov a zmlúv v oblasti diváckeho násilia.
7.1  Aktivity a nástroje čiastkových cieľov
Cieľ č.1: 
Zmeny a doplnenia právnych mechanizmov 

Úloha 1:   
Úprava právnych predpisov


Prostriedok 1:     Zriadiť pracovnú skupinu k prehodnoteniu potreby zmeny ustanovení Trestného zákona a Trestného poriadku s cieľom zvýšenia efektívnosti boja proti diváckemu násiliu prostredníctvom trestného práva. 

Zodpovedný subjekt : 
MS SR

Spolupráca : 
GP SR, MV SR   
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt  

Zdroje : 
v rámci rozpočtu MS SR 

Výsledok :
v prípade identifikácie potreby zmeny ustanovení Trestného zákona a Trestného poriadku predložiť návrh legislatívnych opatrení. 
Prostriedok 2:       Pripraviť návrh novely zákona o športových podujatiach. 

Zodpovedný subjekt : 
MŠVVaŠ SR
Spolupráca : 
GP SR,  MV SR, MS SR
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt 

Zdroje : 
v rámci rozpočtu MŠVVaŠ SR

Výsledok :
novela zákona o športových podujatiach vo vzťahu k diváckemu násiliu. 

Úloha 2:      Vytvorenie právnej asistencie 

Prostriedok 1:      Spracovať databázu v zmysle  zákona o športových podujatiach pre potreby sudcov, prokurátorov a príslušníkov Policajného zboru na účely postupu pred začatím trestného stíhania s cieľom dynamizovať priebeh predsúdneho konania. 
Zodpovedný subjekt : 
MS SR, GP 
Spolupráca : 
MV SR 
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt 

Zdroje : 
v rámci rozpočtu pre jednotlivé ústredné štátne orgány
Výsledok :
databáza.
Cieľ č.2:    Ochrana pred diváckym násilím 

Úloha 1:   Spolupráca ozbrojených zborov pri ochrane pred  diváckym násilím
Prostriedok 1:  Vytvoriť pracovnú skupinu na zabezpečenie účinného boja s diváckym násilím za účasti Policajného zboru, SIS a MO SR.

Zodpovedný subjekt :    MV SR

Spolupráca : 
SIS,MO 
Termín : 
do 31. 12. 2012
Zdroje : 
v rámci rozpočtu MV SR 

Výsledok :
pracovná skupina.

Úloha 2:   Kontrola dodržiavania právnych predpisov
Prostriedok 1:     

Kontrolovať dodržiavanie pracovnoprávnych predpisov, právnych a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 
Zodpovedný subjekt: 
MPSVaR SR - Národný inšpektorát práce

Spolupráca :   
-

Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu  MPSVaR SR

Výsledok :
dodržiavanie právnych predpisov, skvalitnenie infraštruktúry a  bezpečnosti technických zariadení na športoviskách. 
Prostriedok 2: 

Kontrolovať dodržiavanie právnych predpisov v súvislosti s konaním športového podujatia. 

Zodpovedný subjekt: 
MŠVVaŠ SR 

Spolupráca :   
-

Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu  MŠVVaŠ SR

Výsledok :
                  správa z vykonaných kontrol.
Úloha 3:   Získavanie, sústreďovanie a vyhodnocovanie informácií súvisiacich  s diváckym násilím a s bezpečnostnou hrozbou diváckeho násilia na území SR a v zahraničí, relevantné zistenia poskytovať kompetentným subjektom 

Prostriedok 1:   Monitorovať a vyhodnocovať situáciu v oblasti diváckeho násilia na športoviskách v spolupráci Európskou sieťou pre prevenciu kriminality (EUCPN), inými medzinárodnými organizáciami a s mimorezortnými bezpečnostnými zložkami.

Zodpovedný subjekt : 
MV SR
Spolupráca : 
                 -

Termín : 
vždy k 31. 12. príslušného roka 
Zdroje : 
v rámci rozpočtu MV SR

Výsledok :
ročné vyhodnotenie situácie v oblasti diváckeho násilia, prijímanie nových úloh a opatrení na riešenie danej problematiky. Vypracovanie správ (javových foriem) o nových trendoch, nových formách diváckeho násilia s návrhmi efektívnych opatrení na ich elimináciu. 
Prostriedok 2: 

Orientovať predmet spravodajského záujmu na extrémistické prejavy a aktivity radikálnych skupín tzv. športových chuligánov, ktoré vychádzajú z rasovej, národnostnej, ideologickej, politickej, sociálnej alebo náboženskej nenávisti alebo nadradenosti. Relevantné zistenia (informačné výstupy) z oblasti boja proti diváckemu násiliu získané na základe spravodajskej činnosti, odstupovať určeným príjemcom.

Zodpovedný subjekt: 
SIS
Spolupráca:                     MV SR, 

Termín:  
doplní zodpovedný subjekt


Zdroje:  

      v rámci rozpočtu SIS

Výsledok: 
kvantifikácia kvalifikovanej informačnej produkcie prejavov nenávisti a nadradenosti.
Úloha 4:
Organizačno-personálne a materiálne zabezpečenie štruktúr, ktoré sa podieľajú na boji s diváckym násilím  

Prostriedok 1:   

Posilniť personálne už zriadené útvary Policajného zboru v boji proti diváckemu násiliu v súlade s programovým vyhlásením vlády SR. 

Zodpovedný subjekt:      MV SR 
Spolupráca:
 -
Termín:  
 do 31. 12. 2013
Zdroje:  

        v rámci rozpočtu MV SR

Výsledok:                       organizačno-personálne posilnenie odboru extrémizmu a oddelenia extrémizmu v boji proti diváckemu násiliu. 

Prostriedok 2:    
Zriadiť stálu poriadkovú jednotku a vytvoriť antikonfliktný tím  v pôsobnosti prezídia Policajného zboru, ktoré budú zabezpečovať plnenie úloh a opatrení počas konaní rizikových športových podujatí.
Zodpovedný subjekt :     MV SR 

Spolupráca :                    -                         

Termín : 
                  do 31. 12.2013
Zdroje : 
                  v rámci rozpočtu MV SR

Výsledok :
stála poriadková jednotka  a antikonfliktný tím v pôsobnosti prezídia Policajného zboru. 

Prostriedok 3:   

Zabezpečiť obmenu a doplnenie materiálno-technického vybavenia odboru extrémizmu a oddelenia extrémizmu v  boji proti diváckemu násiliu (foto, video, operatívna technika, IT technika, vozidlá). 
Zodpovedný subjekt:
MV SR   
Spolupráca:                      
- 
Termín:  
do 31. 12. 2012     

Zdroje:  

        v rámci rozpočtu MV SR
Výsledok: 

                    obmena a doplnenie materiálno-technického zabezpečenia.   

Prostriedok 4:    
Zriadiť oddelenie športu na odbore poriadkovej polície prezídia Policajného zboru zaoberajúce sa diváckym násilím. 

Zodpovedný subjekt:
MV SR   
Spolupráca:                      - 
Termín:  
do 31. 12. 2013     

Zdroje:  

        v rámci rozpočtu MV SR
Výsledok:                          odborné pracovisko so zameraním na boj proti diváckemu násiliu. 

Prostriedok 5:    
Zriadiť technickú skupinu na odbore ochrany objektov prezídia Policajného zboru, ktorá bude zabezpečovať technické a legislatívne otázky v súvislosti s diváckym násilím. 
Zodpovedný subjekt:
MV SR   
Spolupráca:                      - 
Termín:  
do 31. 12. 2013     

Zdroje:  

      v rámci rozpočtu MV SR
Výsledok:                        technické odborné pracovisko so zameraním na boj proti diváckemu násiliu. 

Cieľ č.3:    Systematické a celoživotné vzdelávanie  

Úloha 1:   Vzdelávanie príslušníkov ozbrojených bezpečnostných zborov, pracovníkov štátnej správy, samosprávy a neštátnych subjektov v oblasti diváckeho násilia
Prostriedok 1:   

Vzdelávať v rámci odbornej prípravy príslušníkov Policajného zboru na úseku boja proti diváckemu násiliu (nové trendy a postupy na úseku diváckeho násilia a problematika extrémizmu). 
Zodpovedný subjekt: 
MV SR

Spolupráca :   
SNSĽP
Termín : 
priebežne v rokoch 2012 - 2015
Zdroje : 
 v rámci rozpočtu MV SR
Výsledok :
 počet seminárov/ počet účastníkov.
Prostriedok 2:     
Vzdelávať v  rámci odbornej prípravy pracovníkov štátnej správy na úseku boja proti diváckemu násiliu (nové trendy a postupy na úseku diváckeho násilia). 
Zodpovedný subjekt: 
MŠVVaŠ SR 

Spolupráca :   
MV SR, SNSĽP 

Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu  jednotlivých ministerstiev a SNSĽP
Výsledok :
počet seminárov/počet účastníkov. 

Prostriedok 3:    Vzdelávať v rámci odbornej prípravy členov usporiadateľskej služby v zmysle zákona o športe (právne predpisy, nové trendy na úseku diváckeho násilia). 
Zodpovedný subjekt: 
MŠVVaŠ SR

Spolupráca :   
-
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu  MŠVVaŠ SR

Výsledok :
počet seminárov/počet účastníkov. 

Prostriedok 4:   Vzdelávať sociálnych pracovníkov - terénna sociálna práca, sociálno-výchovná práca s mládežou, priamo zameranou na futbalových fanúšikov (streetwork), ktorá má  sklony k násilnému správaniu v súvislosti s diváckym násilím. (Napríklad analýza spôsobov trávenia voľného času futbalových fanúšikov, priama účasť na živote komunity futbalových ultras a hooligans a pod.).   

Zodpovedný subjekt: 
MPSVaR SR.

Spolupráca :   
-
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu  MPSVaR SR.

Výsledok :
počet seminárov/počet účastníkov 

Úloha 2:   Vzdelávanie pracovníkov MS SR a GP SR v oblasti diváckeho násilia 
Prostriedok 1:     
Vzdelávať sudcov, justičných čakateľov, súdnych úradníkov a prokurátorov s novými trendmi v oblasti diváckeho násilia a k využitiu účinných nástrojov boja proti diváckemu násiliu prostredníctvom trestného práva.  
Zodpovedný subjekt: 
MS SR, GP SR 
Spolupráca :   
-
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu pre jednotlivé ústredné štátne orgány
Výsledok :
Počet seminárov/ počet účastníkov.
 Úloha 3:   Eliminácia sklonov k diváckemu násiliu mládežou základných a stredných škôl, osôb zaradených pod Inštitút probácie a mediácie

Prostriedok 1: Zvyšovať úroveň vedomia mládeže základných a stredných škôl so zameraním na potláčanie diváckeho násilia a s vysvetľovaním o možných dopadoch ich správania.  

Zodpovedný subjekt : 
MŠVVaŠ SR

Spolupráca : 
                 - 
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu MŠVVaŠ SR

Výsledok :
počet vyučovacích hodín - prednášok/počet účastníkov.
Prostriedok 2:     Vypracovať projekt v súvislosti s prevenciou na úseku boja proti diváckemu násiliu smerom k mládeži základných a stredných škôl – „Správaj sa slušne“ (dopady protiprávnych konaní na mládež základných a stredných škôl). 

Zodpovedný subjekt:       MŠVVaŠ SR 

Spolupráca:                      -

Termín:                            doplní zodpovedný subjekt
Zdroje:                              v rámci rozpočtu MŠVVaŠ SR

Výsledok:                          počet seminárov/počet účastníkov.
Úloha 4:   Probačné a resocializačné programy 

Prostriedok 1:     Vypracovať probačný program (program sústredený pre osoby zaradené pod Inštitút probácie a mediácie – pomáhanie obvinenému v priebehu skúšobnej doby a počas kontroly výkonu trestov, dohľad nad správaním obvineného). 

Zodpovedný subjekt : 
MS SR

Spolupráca : 
                   - 

Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu MS SR

Výsledok :
počet programov/počet účastníkov.
Cieľ č.4:    Zvyšovanie právneho vedomia a informovania verejnosti  

Úloha 1:  Prostredníctvom preventívnych opatrení zvýšiť informovanosť     o problematike diváckeho násilia
Prostriedok 1:     
Vypracovať publikáciu (brožúru, bulletin, informačný leták) pre účastníkov športového podujatia (zvýšenie informovanosti pred, v čase a po skončení športového podujatia) - správanie sa  pri športovom podujatí). 

Zodpovedný subjekt:     MŠVVaŠ SR 


Spolupráca :                     -
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
v rámci rozpočtu   

Výsledok :
počet publikácií.   

Prostriedok 2:  

Zverejňovať na internetovej stránke www.minv.sk relevantné informácie súvisiace s problematikou diváckeho násilia. 

Zodpovedný subjekt:     MV SR 


Spolupráca :   
-
Termín : 
do 31. 12. 2012
Zdroje : 
v rámci rozpočtu MV SR

Výsledok :
zverejnené právne dokumenty súvisiace s problematikou diváckeho násilia.   

Úloha 2:   Zvýšenie informovanosti širokej verejnosti
Prostriedok 1:  

Vypracovať projekt – fan-ambasády, ktorý bude slúžiť na informovanie širokej verejnosti v čase organizovania športových podujatí.
Zodpovedný subjekt:      MŠVVaŠ SR

Spolupráca :                     -
Termín : 
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje : 
 v rámci rozpočtu 

Výsledok :                         počet vytvorených fan-ambasád.  
Úloha 3 :  Monitorovať aktuálne dianie v oblasti diváckeho násilia v Slovenskej republike prostredníctvom médií 
Prostriedok 1:    
Zabezpečiť priebežný monitoring médií so zameraním k diváckemu násiliu (prejavy rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a iných prejavov nenávisti a nadradenosti pri športových podujatiach).
Zodpovedný subjekt :
SNSĽP

Spolupráca :                    -
Termín :             
priebežne v rokoch 2012 - 2015
Zdroje :              
v rámci rozpočtu SNSĽP

Výsledok :            
správa z monitoringu médií. 

Prostriedok 2:    
Analyzovať kvalitatívne a kvantitatívne správy týkajúce sa diváckeho násilia na športových podujatiach zamerané na monitoring médií.
Zodpovedný subjekt :     SNSĽP
Spolupráca :                     -

Termín :    
  plnený štvrťročne v rokoch 2012 - 2015 
Zdroje :                 
  v rámci rozpočtu SNSĽP
Výsledok :              
  kvantitatívne a kvalitatívne analýzy incidencie diváckeho násilia a prejavov extrémizmu.
Cieľ č.5:  Implementácia záväzkov vyplývajúcich z medzinárodných dohovorov a zmlúv v oblasti diváckeho násilia

Úloha 1:
Informovať o potrebe prijať záväzky vyplývajúce z medzinárodných dohovorov a zmlúv, implementovať tieto záväzky do nášho právneho systému
Prostriedok : 

Informovať vecne zodpovedné subjekty o odporúčaniach, ktoré boli adresované Slovenskej republike v rámci posudzovania jej periodických správ predkladaných na základe príslušných medzinárodných zmlúv, ak je ich gestorom MZV SR.
Zodpovedný subjekt : 
MZV SR 
Spolupráca  : 
MV SR, MS SR, MŠVVaŠ SR, ÚV SR, MPSVR SR, GP SR,      MK SR 
Termín:  
doplní zodpovedný subjekt
Zdroje :  
v rámci rozpočtu MZV SR

Výsledok : 
počet a názvy predložených periodických správ. 

Zoznam použitých skratiek: 

MZV SR         – Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky, 

MV SR            – Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, 

MS SR             – Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky, 

MŠVVaŠ SR   – Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky, 

ÚV SR             – Úrad vlády Slovenskej republiky,  

MPSVR SR     – Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, 

GP SR              – Generálna prokuratúra Slovenskej republiky, 

MK SR            – Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky, 

SNSĽP            – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, 

MO SR            – Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, 

SIS                   – Slovenská informačná služba, 

EÚ                   – Európska Únia. 

�) Ladislav Lovaš: Agresia a násilie, IKAR 2010. str. 163 – 174.     


�) Divácke násilie a možnosti sociálnej pedagogiky a sociálnej práce pri jeho riešení, (Zborník príspevkov z vedeckej konferencie „Mládež ako aktér sociálnej zmeny“, Slovenská spoločnosť pre výskum mládeže, Bratislava - Trnava, 1. marca 2009). 


3) Vyhodnotenie pôsobenia antikonfliktných tímov Polície ČR za rok 2010.(Oficiálna správa Policajného Prezídia Českej republiky – PPR-1848/ČJ-2011-0099UP zo dňa 15. marca 2011).
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