Návrh 
financovania a výstavby Národného futbalového štadióna Jána Popluhára
Stručná história

Výstavba tzv. Národného futbalového štadióna (ďalej aj „NFŠ“) je už takmer desaťročie mimoriadne aktuálnou odbornou aj verejnou témou a taktiež nevyhnutnou podmienkou pre ďalšie pôsobenie futbalovej reprezentácie na území Slovenskej republiky. 

Slovenský futbalový zväz využíval v minulosti v prevažnej väčšine prípadov pri organizácií reprezentačných stretnutí „A“ družstva vo futbale najmä štadión futbalového klubu ŠK Slovan Bratislava na Tehelnom poli.

Tento štadión bol symbolom slovenskej futbalovej tradície a histórie, avšak svojím komfortom, vybavením a bezpečnosťou postupne už nezodpovedal požiadavkám súčasnosti. Dňa 14.11.2009 sa na ňom preto odohralo i posledné reprezentačne stretnutie „A“ družstva proti USA. Po jeho uzavretí reprezentácia hrala svoje stretnutia počas kvalifikácie na ME 2012 na štadióne na Pasienkoch v Bratislave a v Žiline. 

Záujem zo strany Slovenského futbalového zväzu (ďalej aj „SFZ“) a niektorých slovenských futbalových klubov pravidelne sa zúčastňujúcich medzinárodných pohárových súťaží, aby štát prispel k výstavbe nového Národného futbalového štadióna, sa začal výraznejšie prejavovať už v rokoch 2004 až 2005.

Vláda SR prijala následne v júni 2006 uznesením č. 588/2006 koncepčný materiál „Návrh postupu pri budovaní futbalovej infraštruktúry, ktorá bude spĺňať kritériá UEFA“. Jeho základné princípy boli nasledovné:

1. Projekt verejno-súkromného partnerstva

2. Dlhodobá zmluva, žiadne dodatočné nároky, sankcie

3. Súťaž

4. Splnenie minimálnych kritérií UEFA 

V júni 2007 vláda SR uznesením č. 555/2007 pôvodné uznesenie zrušila. 
Štát zároveň v roku 2009 cez Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej aj „MŠ SR“) zmluvou č. 0526/2009/SŠŠŠ zo dňa 14.1.2009 vrátane jej dodatkov pridelil Slovenskému futbalovému zväzu dotáciu vo výške 1 300 000,- eur. Táto dotácia bola účelovo viazaná na oblasť „štátna športová reprezentácia a rozvoj športových odvetví“ na účel „prenájom štadióna FK Inter Bratislava pre potreby slovenskej futbalovej reprezentácie“. 

Vďaka tejto dotácií a následne uzavretej zmluve medzi ŠK Slovan Bratislava futbal a.s. a SFZ by štátna športová reprezentácia vo futbale mala mať zabezpečenú možnosť hrať svoje zápasy na tomto štadióne až do 31.8.2013, keďže SFZ mal uhradiť ŠK Slovan Bratislava futbal a.s. celú sumu dotácie v dvoch splátkach (800 000,- eur podľa účtovného dokladu č. 91002 z 10.7.2009 a 500 000,- eur podľa účtovného dokladu č. 91725 z 2.11.2009).             

Zároveň Vláda SR uznesením vlády SR č. 509 z 8. júla 2009 schválila „Návrh financovania výstavby futbalového štadióna pre potreby športovej reprezentácie SR“ na Tehelnom poli. Na tento účel zároveň schválila finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu prostredníctvom poskytnutia dotácie z kapitoly Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu (ďalej aj „MŠVVaŠ“) Hlavnému mestu SR Bratislave v celkovej sume 69 120 000,- eur, z toho v roku 2010 v sume 27 648 000,- eur, v roku 2011 v sume 27 648 000,- eur a v roku 2012 v sume 13 824 000,- eur. Vlastníkom nového futbalového štadióna malo byť Hlavné mesto SR Bratislava, ktoré malo zabezpečiť aj jeho ďalšiu prevádzku. 
V uznesení vláda SR uložila úlohy podpredsedovi vlády, ministrovi školstva a ministrovi financií, ktoré súviseli s poskytnutím dotácie na výstavbu futbalového štadióna v jednotlivých rokoch. 
Samotná výstavba NFŠ sa však v priebehu roka 2010 nezačala, a teda ani dotácia zo strany MŠVVaŠ SR nebola nakoniec poskytnutá. Ministerstvo financií SR rozpočtovým opatrením zo 6. júla 2010 viazalo finančné prostriedky rozpočtované v kapitole Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR v sume 27 648 000,- eur, ktoré boli určené na výstavbu futbalového štadióna. 
V návrhu rozpočtu na roky 2011 až 2013 už neboli zohľadnené finančné prostriedky schválené na tento účel v uznesení vlády SR č. 509 z 8. júla 2009. 
MŠVVaŠ SR vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhlo zrušiť uznesenie vlády SR č. 509 z 8. júla 2009, čo sa nakoniec uznesením vlády SR č. 691 z 13. októbra 2010 i stalo s odkazom na potrebu konsolidácie verejných financií. 
Na území Slovenskej republiky v súčasnosti, na začiatku roka 2012 stále neexistuje futbalový štadión pre potreby slovenskej futbalovej reprezentácie vhodný i z pohľadu dostatočnej diváckej kapacity, ktorý by zároveň taktiež spĺňal všetky nároky, kritériá a odporúčania FIFA resp. UEFA nevyhnutné pre organizovanie medzinárodných športových podujatí ako sú napr.  kvalifikačné zápasy o postup na MS resp. ME.  

Vláda SR má však aj naďalej záujem venovať sa téme výstavby športovej infraštruktúry národného významu vrátane NFŠ.

Návrh postupu pri výstavbe Národného futbalového štadióna
Podľa Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010 a 2014 (ďalej len „PVV“) v časti „mládež a šport“ bude vláda SR investície národného významu financovať na súťažnom základe. Financovanie a výstavba Národného futbalového štadióna je pre vládu SR aj napriek nutnosti úspor prioritou. Výstavba NFŠ je v záujme Slovenskej republiky z medzinárodného aj domáceho hľadiska. Vláda SR má jednoznačný záujem podporiť štátnu športovú reprezentáciu krajiny na európskej a svetovej úrovni. Z toho vyplýva aj záväzok zabezpečiť pre účely reprezentácie SR vhodné športové objekty, ktoré budú spĺňať kritériá medzinárodných federácií pre usporadúvanie súťaží medzinárodnej úrovne. 
Do podpory výstavby športovej infraštruktúry národného významu vrátane NFŠ sa musí vrátiť súťažný spôsob obstarania. Len výber prostredníctvom súťaže, v ktorej jedným zo základných kritérií bude najnižšia cena, môže dosiahnuť žiadaný cieľ – efektívne, hospodárne a transparentné poskytnutie verejných zdrojov na takýto účel.
Vláda SR sa vzhľadom na jej záväzok vyplývajúci z PVV rozhodla obstarať výstavbu NFŠ formou súťaže projektov, nebude ju však realizovať priamo, ale prostredníctvom SFZ. MŠVVaŠ SR poskytne SFZ účelovú dotáciu a zväz sa zmluvne zaviaže zorganizovať za účelom výberu partnera pre výstavbu NFŠ transparentnú súťaž. Finančné prostriedky z dotácie sa následne použijú na pokrytie časti nákladov úspešného uchádzača spojených s jeho projektom NFŠ. Súťažné kritériá zohľadnia faktory ako sú rozvinutosť dopravnej infraštruktúry, dostupnosť medzinárodného letiska, dostatok ubytovacích kapacít a pod. Preferovaným miestom výstavby NFŠ je z hľadiska ekonomickej sily regiónu a naplnenia vyššie spomenutých faktorov najmä Bratislava a širšie okolie, NFŠ by nemal byť vzdialený viac ako 100 km od medzinárodného letiska M.R. Štefánika. Súťaže sa budú môcť zúčastniť len subjekty disponujúce vhodným pozemkom, pričom detailné podmienky účasti budú predmetom súťažných podkladov. 
Formou súťaže projektov sa minimalizuje finančná účasť štátu na výstavbe NFŠ a takto definovaný postup napĺňa aj iné predpoklady:

· postupné uvoľňovanie dotácie v priebehu viacerých rokov nárazovo nezaťažuje štátny rozpočet a vytvára priestor pre financovanie iných priorít v oblasti športu (či už infraštruktúrnych alebo systémových),

· zdroje z poskytnutej štátnej dotácie sú len doplnkové, prevádzkovateľ musí zabezpečiť vlastníkovi generovanie príjmov z komercionalizácie projektu (z predaja marketingových práv, prenájmu priestorov štadióna- či už hlavnej plochy alebo pridružených prevádzok, vstupného z podujatí atď.),

· obmedzia sa riziká vyplývajúce pre štát z výstavby a prevádzky NFŠ, lebo nebude vlastníkom ani prevádzkovateľom infraštruktúry a od zmluvy o poskytnutí dotácie bude vedieť v prípade potreby za jasne definovaných podmienok (zmena parametrov, dostupnosti štadióna, zmena vlastníckych vzťahov, kontroly a pod.) kedykoľvek odstúpiť,

· replikovateľnosť zvoleného postupu na iné lokality resp. na iné športové odvetvia.

SFZ ako odborný garant projektu pripraví podklady pre vypísanie súťaže, vrátane podrobnej špecifikácie technických a iných parametrov NFŠ v súlade nárokmi, kritériami a odporúčaniami FIFA resp. UEFA, ako aj podmienok pre účasť v súťaži a následné vyhodnotenie ponúk. SFZ bude o všetkých dôležitých skutočnostiach v procese prípravy súťaže priebežne informovať MŠVVaŠ SR. Nevyhnutnosťou pri takomto druhu projektu bude kvalitné právne poradenstvo, konkrétne úprava zmluvných vzťahov a podmienok dotačnej zmluvy medzi štátom zastúpeným MŠVVaŠ SR a SZF, ako aj zmluvy, ktorej predmetom bude projekt NFŠ medzi SFZ a víťazom súťaže. MŠVVaŠ SR pripraví návrh na zmenu právnej úpravy, ktorá umožní postup popísaný v tomto materiáli. Pri projekte sa počíta tiež s využitím konzultačnej podpory zo strany Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“).
Po spracovaní všetkých vstupných podkladov a riadnom zverejnení súťažných kritérií na výber projektu zo strany SFZ sa môže pristúpiť k samotnej súťaži o finančnú podporu pri výstavbe NFŠ. Účastníci súťaže budú povinne musieť zložiť vádium (vratnú zábezpeku) vo výške 5 až 10% požadovanej finančnej podpory, ktorá im bude vrátená po vyhodnotení súťaže resp. po podpise zmluvy. Hodnotiaca komisia bude pozostávať zo zástupcov SFZ, MŠVVaŠ SR a MF SR, pričom zástupcovia štátnych inštitúcií budú spoločne disponovať právom súťaž zrušiť kedykoľvek pred podpisom zmluvy. Ak dôjde k rozporu medzi oboma štátnymi inštitúciami pri uplatnení tohto práva, s konečnou platnosťou o ňom rozhodne Vláda SR. S víťazom tejto súťaže SFZ uzavrie zmluvu na obdobie 10 rokov, v ktorej sa zaviaže počas tohto obdobia v rovnomerných splátkach uvoľňovať prostriedky zo štátnej dotácie na finančnú podporu NFŠ. Protihodnotou za poskytnutie finančnej podpory projektu NFŠ by malo byť bezodplatné využívanie štadióna slovenskou futbalovou reprezentáciou.

Vzhľadom na otvorenosť súťaže očakávame mimoriadne nízku cenu. Vysúťažená výška finančnej podpory bude konečná. Prípadné dodatočné náklady vzniknuté v priebehu výstavby a prevádzky projektu NFŠ bude znášať vlastník NFŠ.
 
V súvislosti s projektom NFŠ, ak by bol financovaný zo štátneho rozpočtu SR v sume vyššej ako 6 000 000,- eur, by mala byť zmluvne zakotvená povinnosť vlastníka nechať vypracovať tzv. štátnu expertízu podľa zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov.
 
Prvotné platby by mali byť naviazané na kľúčové míľniky súvisiace s výstavbou štadióna, aby bolo vylúčené špekulatívne konanie vlastníka. Štát nebude niesť žiadne riziká spojené s predĺžením doby výstavby alebo prekročením pôvodne rozpočtovanej čiastky (riziko výstavby), ale ani riziká dostupnosti a dopytu, nakoľko nejde o klasický PPP projekt. Všetky tieto riziká na seba preberie vlastník, s ktorým SFZ uzavrie zmluvu upravujúcu podmienky poskytnutia finančnej podpory projektu NFŠ.
Zmluva uzavretá s víťazom súťaže určí harmonogram splátok zo strany SFZ, ktorý by mal zohľadňovať hlavné míľniky výstavby NFŠ. SFZ sa v nej zaviaže využívať na účely zápasov „A“ družstva slovenskej futbalovej reprezentácie počas zmluvného obdobia výhradne novopostavený štadión. Vlastník sa v zmluve zaviaže počas nasledujúcich 25 rokov bezodplatne poskytovať priestory NFŠ futbalovej reprezentácii a tento záväzok sa premietne aj do katastra nehnuteľností zapísaním vecného bremena na tento účel, bez možnosti scudzenia predmetnej nehnuteľnosti počas tohto obdobia bez súhlasu SFZ resp. MŠVVaŠ SR. Stavba štadióna môže podľa požiadaviek obsahovať i priestory pre sídlo SFZ a sieň slávy resp. múzeum slovenského futbalu. Zmluvne sa musia upraviť aj marketingové práva k využívaniu priestorov a reklamných plôch NFŠ pre účely ich komercionalizácie počas reprezentačných zápasov tak, aby boli v súlade s manuálmi FIFA resp. UEFA a jasne vymedzovali priestor SFZ i (budúcemu) vlastníkovi na ich ďalšie využitie v rámci prevádzky NFŠ počas pre organizovanie medzinárodných športových podujatí ako sú napr.  kvalifikačné zápasy o postup na MS resp. ME.  
Dôležitým kritériom, k splneniu ktorého sa budú musieť zmluvne zaviazať všetci uchádzači, je názov štadióna a doba výstavby NFŠ. 
Štadión sa bude volať „Národný futbalový štadión Jána Popluhára“ a niesť tak meno po najlepšom futbalistovi Slovenska 20. storočia. Ján Popluhár bol okrem svojho športového umenia vždy zároveň symbolom slušnosti a fair-play na ihrisku i v živote. 
Doba výstavby je dôležitý faktor projektu NFŠ a jej začatie sa predpokladá čo najskôr, čo si od uchádzačov vyžaduje disponovať vysporiadanými pozemkami vhodnými na daný účel.
 Úspešný uchádzač by sa mal v zmluve zaviazať, že štadión spĺňajúci stanovené parametre bude k dispozícii pre zápasy slovenskej futbalovej reprezentácie najneskôr do presne stanoveného dátumu od podpisu zmluvy, ktorý bude uvedený v zmluve, pričom za nesplnenie tejto podmienky mu budú priamo zo zmluvy vyplývať sankcie.
Kritériom pre vyhodnotenie ponúk zúčastnených uchádzačov bude predovšetkým cena. Posudzovať sa pritom nebude výška celkovej investície do NFŠ, ale len výška požadovanej finančnej podpory. Investor sám (príp. v spolupráci s prevádzkovateľom) rozhodne, či bude z finančného hľadiska pre neho výhodnejšie postaviť drahší štadión s tzv. „opláštením“ zastrešujúcim komerčné prevádzky alebo lacnejší bez „opláštenia“. SFZ bude mať v zmluve o poskytnutí dotácie zo štátneho rozpočtu pri projekte NFŠ garantované kontrolné právomoci a bude sa priebežne zúčastňovať na dozorovaní splnenia stanovených podmienok aj počas výstavby a prevádzky NFŠ.
Národný futbalový štadión bude významnou dominantou s mestotvorným charakterom, preto by malo byť predmetom verejného záujmu trvať aj na jeho kvalitnom architektonickom stvárnení. Architektonický návrh by sa tak mal stať jedným z kritérií pre výber víťazného projektu. Toto kritérium bude mať vplyv na výslednú cenu NFŠ, preto sa odporúča jeho váha v rámci celkového hodnotenia ponúk 10%. Architektonické návrhy bude posudzovať osobitná komisia zložená zo domácich i zahraničných odborníkov v oblasti architektúry a dizajnu.
Nižšie uvedená schéma popisuje zmluvné vzťahy v projekte výstavby NFŠ. Vlastník štadióna zabezpečí pre projekt výstavby NFŠ vo vlastnej réžii prevádzkovateľa, zhotoviteľa i financujúci subjekt. Tento materiál sa nezaoberá podrobnosťami ohľadne obstarávania týchto zmluvných vzťahov, ktoré by však mali takisto spĺňať kritériá transparentného výberu.
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Investor je subjekt práva, ktorý majetkovo vstúpi do vlastníckych štruktúr NFŠ a môže ním byť rovnako verejný ako aj súkromný subjekt. V prípade, že verejný subjekt bude do projektu hľadať súkromného spoluinvestora, malo by sa tak stať na základe transparentnej súťaže.

Vlastník je subjekt práva (verejný, súkromný, alebo v zmiešanom vlastníctve), ktorý bude mať NFŠ počas doby jeho životnosti vo vlastníctve, pričom jeho správou môže poveriť prevádzkovateľa. Vlastník bude zodpovedať za zabezpečenie financovania projektu a za výber zhotoviteľa. Malo by ísť o finančne silný subjekt, nakoľko bude garantovať dlhodobú udržateľnosť projektu a niesť väčšinu rizík v projekte.

Prevádzkovateľ je subjekt práva, ktorý na základe zmluvného vzťahu s vlastníkom bude počas doby životnosti NFŠ zabezpečovať jeho efektívnu prevádzku a v mene vlastníka uzatvárať nájomné zmluvné vzťahy (kluby, podujatia, obchodné prevádzky) a zároveň komercionalizovať NFŠ (názov arény, reklamné plochy a pod.). Medzi vlastníkom a prevádzkovateľom pôjde o obdobný zmluvný vzťah, ako je to bežné v súkromnom sektore, napríklad v prípade obchodných centier.
Zhotoviteľ je stavebná spoločnosť, ktorá zabezpečí výstavbu NFŠ pre vlastníka.

Financujúci subjekt je banka alebo finančná inštitúcia poskytujúca prostriedky vlastníkovi na zabezpečenie výstavby NFŠ.

Návrh postupu zo strany vlastníka pozemku / investora
Investor uchádzajúci sa o finančnú podporu na výstavbu NFŠ by mal preukázať vlastníctvo alebo prinajmenšom dlhodobý prenájom k zodpovedajúcemu pozemku. Parametre pozemku (napr. počet parkovacích miest, napojenie na cestnú infraštruktúru, verejnú dopravu či okamžitá možnosť výstavby) budú definované v súťažných podmienkach.

Vlastník pozemkov by mal čím skôr vstúpiť do rokovania s prípadným investorom a takisto uzavrieť predbežnú dohodu s budúcim prevádzkovateľom štadióna. Podľa možnosti predbežná dohoda s prevádzkovateľom by mala byť uzavretá ešte pred začiatkom prác na štadióne, aby mohol ovplyvniť jeho výstavbu (dizajn, funkcie), pretože bude zodpovedný za maximalizáciu príjmov plynúcich z komercionalizácie NFŠ. Takisto financujúci subjekt bude okrem založenia nehnuteľností pravdepodobne vyžadovať garanciu v podobe renomovaného prevádzkovateľa, prípadne i zhotoviteľa NFŠ.

Vlastník resp. investor by mal byť finančne silným subjektom (dostatočný vlastný kapitál, účasť verejného subjektu), aby vedel garantovať bezproblémové preklenutie nepredvídaných okolností v priebehu výstavby resp. prevádzky NFŠ. Nie je pritom vylúčené, že investorom a prevádzkovateľom budú majetkovo prepojené spoločnosti, príp. že ním bude jeden a ten istý subjekt.

Športová infraštruktúra národného významu

Tento materiál sa špecificky zaoberá výstavbou NFŠ, no kladie si zároveň za cieľ vytvoriť pre budúcnosť ideové rámce štátnej podpore pre výstavbu športovej infraštruktúry národného významu. Je nutné pri obmedzených zdrojoch určiť prioritizáciu podporovaných športov zo strany štátu na základe určených kritérií, ako je najmä úspešnosť športu a jeho popularita. Vhodné bude vykonať pasportizáciu existujúcej športovej infraštruktúry v týchto športových odvetviach za pomoci športových zväzov. Iba takýmto spôsobom sa potom dá systematicky pristúpiť  k zveľaďovaniu športovej infraštruktúry na Slovensku.

Ročné výdavky štátneho rozpočtu na šport predstavujú cca 40 miliónov eur. 

Keď štát pridelil cez MŠ SR v roku 2010 jednorázovú dotáciu Hlavnému mestu Bratislava na financovanie rekonštrukcie Zimného štadióna Ondreja Nepelu v Bratislave (Vláda SR uzn. č. 970/2008 zo 17.12.2008) vo výške 40 575 682,14,- eur, kontrola Najvyššieho kontrolného úradu z roku 2011 preukázala v projekte viaceré nedostatky.
   

Navrhovaný spôsob financovania a výstavby znamená pre rozpočet štátu jednorazovo podstatne nižšiu záťaž (princíp súťaže a doplnkovosti štátnych zdrojov), čo znamená finančnú udržateľnosť participácie štátu na projekte NFŠ a schopnosť týmto spôsobom financovať viacero ďalších podobných projektov. 
Ak sa navrhovaný model osvedčí, bude možné ho replikovať i na iných miestach Slovenska, resp. pre výstavbu infraštruktúry pre niektoré iné druhy športov. Použitie otvorenej súťaže pritom garantuje, že štát bude finančne prispievať iba na takú športovú infraštruktúru, prípadne jej časť či funkciu, ktorá nie je zaujímavá z komerčného hľadiska. Zároveň pôjde výhradne o investície do športovej infraštruktúry národného významu, na základe presne určených kritérií do športov v súlade s novou politikou štátu v oblasti športu.
� Pre porovnanie -k 31.8.2011 boli v súvislosti s rekonštrukciou už existujúcej stavby Zimného štadióna Ondreja Nepelu v Bratislave fakturované práce v celkovej sume 96 929 499,39,- eur, z toho boli uhradené práce v sume 71 198 737,44,- eur. Cena rekonštrukcie samotnej haly štadióna bola 8 (slovom „ôsmymi“) dodatkami zvýšená zo 74 822 188,- eur na 86 872 989,11,- eur, finančné prostriedky poskytnuté zo štátneho rozpočtu v sume 40 575 682,14,- eur boli použité na vlastný objekt. Po reštrukturalizácii predstavuje dlh samosprávy voči finančnej inštitúcii 18 091 089,07,- eur.


� Pre porovnanie- v súvislosti s rekonštrukciou už existujúcej stavby Zimného štadióna Ondreja Nepelu v Bratislave štát v tomto prípade pridelil cez MŠ SR dotáciu Hlavnému mestu Bratislava (Vláda SR uzn. č. 970/2008 zo 17.12.2008) vo výške 40 575 682,14,- eur. Hoci investícia týmto spĺňala podľa svoje výšky kritérium verejnej práce podľa zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov, nebol následne vypracovaný stavebný zámer a nebola vykonaná ani štátna expertíza. 


� Pre porovnanie- O usporiadaní Majstrovstiev sveta v ľadovom hokeji 2011 (ďalej len „MS 2011“) na území Slovenska rozhodol kongres Medzinárodnej federácie ľadového hokeja (ďalej len „IIHF“) dňa 19.5.2006 v Rige. Od rozhodnutia bol na prípravu a vytvorenie nevyhnutných podmienok pre konanie MS 2011 časový priestor takmer päť rokov, pričom základnou podmienkou bolo existencia modernej športovej haly v Bratislave, ktorá by spĺňala všetky požiadavky pre usporiadanie MS 2011. Zdĺhavosť rozhodovania o mieste, kde má byť lokalizovaná, ktoré trvalo 26 (slovom „dvadsaťšesť“) mesiacov, nakoniec viedlo k rozhodnutiu nie o výstavbe novej, ale o rekonštrukcii už existujúcej stavby Zimného štadióna Ondreja Nepelu v Bratislave. 





� Správa NKÚ o výsledku kontroly financovania rekonštrukcie Zimného štadióna Ondreja Nepelu v Bratislave z prostriedkov štátneho rozpočtu Slovenskej republiky a prostriedkov hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislava zo dňa 16.12.2011
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